



天气回暖,春光洒满蜀山大地。在合肥市蜀山区小庙镇马岗村,4000余亩冬小麦进入了生长的关键期,这里正在进行机械化田管。

曹中生 詹伟伟 记者 沈娟娟

安徽凤阳明中都遗址 入选全国十大考古新发现

星报讯(记者 江锐) 3月31日,据国家文物局微信公众号发布,3月30日至31日,由中国文物报社、中国考古学会主办的2021年度全国十大考古新发现终评会以网络会议形式在京举行。经项目汇报、综合评议,评委投票选出2021年度全国十大考古新发现。

国家文物局副局长宋新潮出席随后举行的新闻发布会并宣布,四川稻城皮洛遗址、河南南阳黄山遗址、湖南澧县鸡叫城遗址、山东滕州岗上遗址、四川广汉三星堆遗址祭祀区、湖北云梦郑家湖墓地、陕西西安江村大墓、甘肃武威唐代吐谷浑王族墓葬群、新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址、安徽凤阳明中都遗址等十个项目入选2021年度全国十大考古新发现。

安徽凤阳明中都遗址位于滁州市凤阳县境内。明中都是明初首个按京师规制营建的都城,在都城制度上承接宋元下启明清,对明清南京、北京的城市规划有着很大的影响。明中都前朝区宫殿的形态因史料

记载不详而一直成谜,2015年至2021年的考古发掘廓清了明中都前朝主殿及附属建筑的布局,极大地推进了明中都的认识和研究。

记者了解到,遗址现已较为完整地揭露出明中都前朝区宫殿基址及部分附属建筑的布局,从礧墩复原的建筑布局在宫殿形态上与元大都和北京故宫都存在相似之处,可以认为是介于两者之间的过渡形态,从而在实物上印证了明中都在中国古代都城史中上承宋元、下启明清的历史作用,增添了中国古代都城由宋元向明清转变的关键环节的资料。

据安徽省文物考古研究所相关负责人介绍,遗址主体宫殿对元代宫殿制度、规划思想的继承和创新并对明代南北两京宫城规划模式的生成过程产生的深远影响,对开展明初南京、中都、北京三都的宫殿建筑及其制度文化比较研究具有重要价值。也充分体现出各民族文化的交流融合和中华文明多元一体化的历史进程。

春季采食野菜,务必注意这几点

安徽疾控:食用后如有不适应立即就医

星报讯(记者 马冰璐) 春季到来,气温升高,田间地头的野菜开始生长,部分市民喜欢在此期间采摘野菜尝鲜。需要注意的是,野菜的“采”和“食”也是有讲究的。3月31日,安徽省疾控中心提醒,野菜好吃且总体膳食纤维、维生素、矿物质等含量比一般蔬菜高,我省每年都有居民野外自采野菜食用导致的食物中毒事件发生,因此采食野菜千万需谨慎。

不采食不认识的野菜。一些有毒植物与可食用野菜的外形相似,如泽漆与马齿苋、芹菜与野芹菜等,在采摘前应准确辨别。不采食不认识、不了解来源或难以辨别的野菜。

不采食被污染的野菜。避免在工厂、公路、垃圾

填埋场等易受污染地区采摘野菜。这里的野菜可能长期受到汽车尾气、工厂废水等污染,有害物质含量较高,不建议采食。

吃野菜前做好处理。不宜生食野菜,食用前用清水充分清洗,蒸煮或用水焯烫后再食用。例如蕨菜,在食用前应焯水,最好是用小苏打水,能有效分解有毒的原蕨苷。

食用野菜要适量。多数野菜性凉,过量食用易造成脾胃损伤。有些野菜同时也是中药,一次不宜吃太多。部分野菜中可能含人体过敏成分,如灰条菜含光敏物质,人过量食用,经阳光照射后,可能引起过敏反应。

合肥老城区设岗60处,严防不文明祭祀

星报讯(吴俊 温玮雯 记者 于彩丽) 本周末将迎来清明小长假,也将迎来祭祀最高峰。3月31日,记者从合肥市庐阳区城管局获悉,为号召广大市民自觉摒弃丧葬陋习,城管部门集中开展清明节文明祭祀宣传活动,同时清明节期间将派员在重点时段重点路口定岗值守,严防不文明祭祀行为。

据了解,清明节前夕,执法人员将在居民小区、沿街商铺等人流密集区域开展集中宣传活动,重点宣传禁止焚烧抛撒丧葬祭奠物品的相关法律法规,倡导居民选择网络祭扫、代客祭扫、家庭追思等非现场祭祀方式,摒弃焚烧纸钱、冥物等祭祀方式。

“清明节期间,也是街头烧纸现象的高发时段之一。每到晚间,时常可以看到一些市民在十字路口烧

纸的身影,此类现象不仅不利于环保,还容易引发火灾等安全隐患问题,也给环卫工人的工作增加了压力。”据庐阳区城管行政执法大队相关负责人介绍,为确保清明节期间市容环境卫生干净整洁,庐阳区城管局将于4月3日至4月5日期间,在全区60余处焚烧祭祀情况多发的点位,如沿河路全线、环城南路与徽州大道东西两侧、工大北区及附近环城路沿线等路段,安排执法人员24小时定岗值守。

此外,为做好人流密集区域和易产生祭祀点的周边环境清洁卫生保洁工作,庐阳区城管局将在清明节期间加强清扫保洁力量,同时增加冲洗车、扫地车、垃圾清运车次,适时对城区主要干道进行洗扫和洒水降尘,确保路口无垃圾杂物、路面无燃烧痕迹。

安徽金花朱琳 征战迈阿密网球赛

星报讯(记者 江锐) WTA1000迈阿密网球赛近日收兵,安徽金花朱琳在资格赛决赛轮比赛中,全场失误偏多,以0:2不敌加拿大选手瑞贝卡·马里诺,无缘正赛的争夺。

朱琳目前世界排名第109位,今年在澳网女单进入了第二轮比赛,取得了个人职业生涯的大突破。本次比赛资格赛首轮,朱琳以2:0轻取斯洛文尼亚选手尤万,决赛轮面对前不久60K决赛中横扫过的马里诺,朱琳完全被压制,以3:6、2:6连输2局,大比分0:2被淘汰,无缘正赛。

合肥淮北路下游 明渠改造主体工程完工



星报讯(王君 宋霄雨 记者 祝亮) 近日,记者从合肥市庐阳区园林绿化管理中心获悉,由该中心负责实施的淮北路下游明渠改造工程,已完成明渠箱涵主体工程建设,预计4月底全面完工。

据了解,本次实施的淮北路下游明渠改造工程主要对淮北路与太和路南侧箱涵及文一名门华府小区北侧明渠进行改造提升。淮北路与太和路南侧箱涵改造提升具体包括:废除建设年代久远、埋深较浅的淮北路与太和路南侧部分双孔箱涵,降低标高新建长31米、宽6.5米、高2米的雨水箱涵和长19米的混凝土明渠,与下游现状明渠顺接,同时对现状箱涵进行清淤,确保明渠水流通畅。文一名门华府小区北侧明渠改造提升具体包括:扩大明渠底宽为4米,调整明渠底标高并进行渠底修整,清除淤积,使其顺接上游已建明渠及下游现状箱涵,并对明渠南侧护坡进行修整。

本次改造工程完工后,将进一步提升该区域箱涵水渠排水能力,完善城市基础设施,提升城市防洪安全保障水平。

我省“八五”普法讲师团成立

星报讯(记者 马冰璐) 3月31日,记者从省法宣办获悉,为充分整合社会资源,发挥专家学者的优势作用,安徽省“八五”普法讲师团于近日成立。

普法讲师团共有成员60名,由相关单位推荐的专家学者和实务工作者组成。普法讲师团分为习近平法治思想、宪法及宪法相关法、中国特色社会主义法律体系、党内法规4个分团。

“八五”普法期间,省法宣办将根据工作需要,组织普法讲师团成员常态化开展普法活动,为各地各部门国家工作人员重点是领导干部学法进行授课。同时,针对社会的热点难点问题,面向社会公众开展公益普法活动等。